Академик Ф.Г.Углов:

Стратегия ограбления — безотказное оружие врага
Средства массовой информации, находясь в руках людей, чуждых России и коренному её населению, из кожи лезут, чтобы в черных красках представить нашу страну и нашу жизнь при Советской власти.
Как активный участник этой жизни с 13 лет и в течение всего периода существования Советской власти, как человек, никогда не участвовавший ни в каких властных структурах, я могу совершенно объективно и беспристрастно сказать, какова была наша жизнь, и каждый может сравнить это с тем, какой она стала в последние десять лет для русского человека, не участвующего в новых властных структурах.
Скажу о состоянии здоровья и продолжительности жизни человека при Советской власти. Мне думается, эта сторона жизни человека и общества лучше всего характеризует общественный строй.
Приведу для сравнения статистические данные по Швеции, где они хорошо регистрировались (эти показатели типичны для большинства европейских государств с капиталистическим строем).
В 1755 г. в Швеции средняя продолжительность жизни составляла 34 года (ранее было намного ниже); в 1816-40 г.г. (т. е. через 60 лет) — 41 год; в 1911-20 г.г. (т. е. ещё через 95 лет) — 57 лет; в 1945-50 г.г. — 68 лет. Аналогичная ситуация в США: 1800 г. — ЗЗ года; 1850 г. — 42 года; 1900 г. — 49 лет; 1950 г. — 68 лет.
Теперь данные по России. Если в 1896-97 г.г. в Европейской России (в которой только за 40 лет до этого было отменено крепостное право) средняя продолжительность жизни составляла 32 года (а вместе с окраинами, населенными преимущественно представителями национальных меньшинств, и того меньше), то уже в 1926-27г.г. она выросла до 44 лет (для мужчин 42 года, для женщин до 47 лет). К этому времени в стране была ликвидирована неграмотность и введено обязательное для всех образование. В 1955-56 г.г. средняя продолжительность жизни составляла уже 67 лет (63 года для мужчин и 69 лет для женщин). Таким образом, за 50 лет средняя продолжительность жизни выросла вдвое. В 1970-76 г.г. продолжительность жизни составляла для мужчин 65 лет, для женщин 74 года.
Таким образом, Россия при Советской власти в вопросах увеличения продолжительности жизни за 50-60 лет проделала путь, на который капиталистическим странам потребовалось 150-200 лет.
Это только один из показателей управления страной и заботы о человеке. Конечно, этим не исчерпываются достижения Советской власти. Было введено бесплатное лечение, доступное на всех уровнях. В деле здравоохранения достижения Советской власти были одними из самых выдающихся в мире. Это и ликвидация туберкулеза и венерических заболеваний, и уменьшение почти в десять раз детской смертности, и многое — многое другое.
Советская власть ввела в стране обязательное бесплатное 7-летнее обучение (а затем и среднее образование), доступное и бесплатное высшее образование со стипендиями для студентов.
Началось быстрое развитие науки. Помимо многочисленных вузов, в которых наряду с преподаванием велась большая научная работа, создавались многочисленные научно-исследовательские институты во всех важнейших областях науки. При Советской власти мы первыми в мире вышли в космос. Но самое главное — за исторически короткий срок из отсталой полуграмотной страны (до революции было 90% неграмотных) Россия превратилась в страну всеобщей грамотности. Была создана армия — самая сильная в мире. За 10-12 лет было создано вооружение армии, которое могло противостоять вооружению, собранному и создаваемому почти по всей Европе.
Надо ли все эти проверенные историей достижения Советской власти сравнивать с теми «достижениями», которых добились «демократы» за свое почти десятилетнее правление страной? Во что они превратили нашу страну, нашу армию? Ограбив весь народ, они обогатили кучку преступников, которые, заняв места в правительстве и посадив своих подкупленных брехунов во все средства массовой информации, «втирают очки» миру, говоря о своих «реформах». Они превратили богатейшую страну с благополучным населением в разрозненные клочки отдельных «княжеств» с нищим многомиллионным народом практически во всех «княжествах» — и немногих, жиреющих от награбленного богатства, которые с помощью созданных по своему образу средств массовой информации изо дня в день одуряют народ, стремясь добиться его покорности.
А чтобы люди не вспоминали Советскую власть, которая с позиций их сегодняшней жизни представляется раем на земле, они всячески стараются её оклеветать. Но чем больше врут их «голоса», тем яснее представляется истинное лицо Советской власти и тем больше растет желание вернуться к ней опять.
Отлично понимая, как резко изменилась к худшему жизнь большинства народа с приходом «реформаторов», правящая мафия, чтобы заглушить память людей и отравить их, стала бешеными темпами спаивать народ, не только открыв все внутренние алкогольные шлюзы, но и предоставив полную свободу всем зарубежным спаивателям превратить нашу страну в алкогольное море.
При «реформаторах» уровень потребления алкоголя круто пошел вверх, достигнув катастрофических размеров, невиданных прежде в мировой истории.
Резко выросла и детская беспризорность (которая Советской властью была ликвидирована в течение двух — трёх лет самого первого и тяжелого периода её существования).
Какими же достижениями могут похвалиться «реформаторы»?
Оказывается, за последние десять лет продолжительность жизни русских людей сократилась до 58-60 лет (то есть на 10 лет) и продолжает снижаться. Рождаемость снизилась в 2-3 раза, смертность резко возросла, превысив рождаемость на 1 -1,5 млн. человек в год. За время «реформ» мы уже потеряли не менее 10 млн. человек.
Главным орудием уничтожения русских людей — самым мощным и безотказным — чубайсы избрали алкоголь.
Потребление алкоголя при Советской власти колебалось от нуля (в течение 11 лет) до 7-8 литров в последнее время на душу населения в год. При «реформаторах» оно достигло предела, составив 25 литров на душу населения в год. За всю свою тысячелетнюю историю Россия не имела такого уровня!
Но «реформаторам» алкогольный геноцид показался недостаточным оружием против русского народа. Они раскрыли все двери для нелегальных наркотиков, направив свой смертоносный удар на молодёжь и подростков. Сейчас, по неофициальным данным (официальные источники молчат, как воды в рот набрали), среди молодёжи и подростков едва ли не 40% наркоманов! А ведь известно, что для человека достаточно несколько лет «поколоться», чтобы наступил печальный конец.
Враги русского народа могут потирать руки от удовольствия. Согласно плану Даллеса, на русскую молодёжь, на наших подростков направлено дополнительно смертельное оружие, которое довершит то, что начали гайдаро-чубайсы и иже с ними.
Разорив страну, заглушив народ, заморив учителей и врачей, подняв цены на лекарства до беспредела, они празднуют свою пиррову победу.
Несколько лет назад я сделал доклад среди рабочих г. Северодвинска. Говоря о возрастающем уровне потребления алкоголя, я сказал, что враги России сознательно спаивают русский народ. Кто-то из зала вызывающе спросил: «Где вы видите этих врагов? Почему мы их не видим?» Я хотел бы ныне задать вопрос этому человеку: «Неужели и сегодня он не видит врагов, которые спаивают русских людей?»
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